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Εισαγωγή

Η ανεστραμμένη τάξη (Flipped Classroom) προσδιορίζεται ως μια εκπαιδευτική 
μέθοδος «η οποία μεταφέρει την παράδοση του μαθήματος (όπου συνήθως γίνεται 
μονόλογος) έξω από την αίθουσα διδασκαλίας (κυρίως μέσα από βίντεο), προκειμέ-
νου ο διδακτικός χρόνος στην τάξη να αφιερωθεί περισσότερο σε αλληλεπιδραστικού 
τύπου δραστηριότητες όπου οι μαθητές εμπλέκονται ενεργητικά με το διδακτικό περι-
εχόμενο» (Flipped Learning Network, 2016). Η προώθηση της ιδέας της ανεστραμ-
μένης τάξης και η μετουσίωσή της σε εκπαιδευτική μεθοδολογία έχει ως σημείο 
εκκίνησης τη δυσκολία ουσιαστικής αλληλεπίδρασης, έκφρασης του μαθητικού 
ενδιαφέροντος και κινητοποίησης του μαθητή στο πλαίσιο μιας παραδοσιακής δι-
δασκαλίας (Sung, 2015, Estes, Ingram & Liu, 2014). Στο πλαίσιο της μεθοδολογί-
ας της ανεστραμμένης τάξης, η πρακτική της παράδοσης μέσω της διάλεξης στη 
σχολική τάξη και η διεκπεραίωση δραστηριοτήτων μελέτης και εμβάθυνσης στα 
διδακτέα περιεχόμενα από τον μαθητή στο σπίτι αντιστρέφονται (Baker, 2000). Ο 
μαθητής, αντί να παρακολουθεί την παράδοση του μαθήματος στην τάξη και να 
αναλαμβάνει εργασία για το σπίτι, παρακολουθεί την παράδοση από το σπίτι του 
μέσω ψηφιακού υλικού, κυρίως μέσω βίντεο, και κατά τη διάρκεια του μαθήματος 
στην αίθουσα διδασκαλίας διεκπεραιώνει μαθησιακές δραστηριότητες διερευνητι-
κού και εποικοδομητικού χαρακτήρα σε συνεργασία με τον εκπαιδευτικό και τους 
συμμαθητές του (Hertz, 2012).  

Σε επίπεδο παιδαγωγικής θεώρησης, η μεθοδολογία της ανεστραμμένης τάξης 
συνδέεται με εφαρμογή μαθητοκεντρικών και εποικοδομητικών προσεγγίσεων για 
τη μάθηση, καθώς δίνει τη δυνατότητα αποτελεσματικότερης διαχείρισης του διδα-
κτικού χρόνου στην αίθουσα διδασκαλίας με σκοπό την καλλιέργεια των γνωστικών 
ικανοτήτων των μαθητών μέσα από την εμπλοκή τους σε μαθησιακές δραστηριό-
τητες διερευνητικού, εποικοδομητικού και συνεργατικού χαρακτήρα (Bergmann, 
Overmyer, & Wilie, 2011). Η ανακατανομή των μαθησιακών δραστηριοτήτων και 
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η μεταφορά της παράδοσης του μαθήματος από τον χώρο της τάξης στον ατομικό 
χώρο του μαθητή δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να προσεγγίσουν σε μεγαλύ-
τερο βάθος την ύλη κατά τη διάρκεια του μαθήματος στο σχολείο υλοποιώντας δρα-
στηριότητες ανάλυσης, σύνθεσης, εφαρμογής και αξιολόγησης της νέας γνώσης υπό 
την καθοδήγηση του εκπαιδευτικού και σε συνεργασία με τους συμμαθητές τους 
(Kong, 2015, Largent, 2013).

Η αγγλική βιβλιογραφία δείχνει ότι, παρότι η μεθοδολογία της ανεστραμμένης 
τάξης αποτελεί μια σχετικά πρόσφατη εκπαιδευτική προσέγγιση, έχει ήδη εφαρμο-
στεί σε αξιόλογο αριθμό εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων σχεδόν σε όλες τις βαθμί-
δες της εκπαίδευσης κυρίως στις Η.Π.Α., ενώ διευρύνονται σημαντικά οι εφαρμο-
γές της σε όλον τον κόσμο (Yarbro, Arfstrom, McKnight, & McKnight 2014, Kurtz, 
Tsimerman & Steiner-Lavi, 2014, Wilson, 2013) αλλά και στη χώρα μας (Γαρίου, 
Μανούσου, Αρλαπάνος, & Σπανακά, 2015, Παπαδάκης, Παπαδημητρίου & Γαρίου, 
2014, Κανδρούδη & Μπράτιτσης, 2013, Kouloubaristi, Dimitroglou, Mavrikaki, & 
Galanopoulou, 2013). Ερευνητικά δεδομένα που έχουν προκύψει από την εφαρμογή 
και την αξιολόγηση της ανεστραμμένης τάξης σε διαφορετικά επίπεδα σπουδών και 
γνωστικά αντικείμενα δείχνουν ότι οι μαθητές ανταποκρίνονται θετικά στη μεθοδο-
λογία αυτή, εκφράζουν υψηλά επίπεδα ικανοποίησης από το μάθημα, ενώ σε αρκετές 
περιπτώσεις η διδακτική διαδικασία συνοδεύεται από βελτιωμένα μαθησιακά αποτε-
λέσματα και την επίτευξη υψηλότερων βαθμολογικών επιδόσεων, συγκριτικά με την 
παραδοσιακή διδασκαλία (Cotta, et al., 2016, Kong, 2014, McLaughlin, et al., 2013). 

Από τη σχετική βιβλιογραφία δεν λείπουν και οι προβληματισμοί που γεννώνται 
από την έμφαση που δίνεται στη τυποποιημένη βιντεοδιάλεξη και στην απουσία 
της διαπροσωπικής επαφής από ένα βασικό κομμάτι της διδασκαλίας, όπως είναι η 
παρουσίαση μιας νέας θεματικής ενότητας ή γνωστικού πεδίου και η πρώτη επαφή 
του μαθητή με τη νέα γνώση. Η μεθοδολογία της ανεστραμμένης τάξης ενδεχομέ-
νως να υποκρύπτει εγγενείς αδυναμίες των σύγχρονων αναλυτικών προγραμμάτων 
οι οποίες οφείλονται στην ευρύτητα, τον εννοιολογικό πλουραλισμό και τον γνωστι-
κοκεντρικό τους χαρακτήρα, ενώ σημείο κριτικής αποτελεί και η εντατικοποίηση της 
διδασκαλίας με την ανάθεση πρόσθετων υποχρεώσεων μελέτης στον μαθητή εκτός 
σχολικού περιβάλλοντος (Strayer, 2012). Ως σημείο προβληματισμού επισημαίνο-
νται και ζητήματα, όπως είναι η ικανότητα των μαθητών να αυτο-οργανώνουν τη 
μελέτη στο σπίτι, η ποιότητα των βιντεοδιαλέξεων και του ψηφιακού υλικού, όπως 
και το μείζον θέμα της άνισης πρόσβασης των μαθητών στην τεχνολογία (Hao, 2016, 
Hamdan, McNight, McNight, & Arfstrom 2013). 

Οι προβληματισμοί αυτοί δεν αμφισβητούν τα οφέλη που συνοδεύουν την εφαρ-
μογή της ανεστραμμένης τάξης, ιδιαίτερα ως προς την εμπλοκή του μαθητή με το 
περιεχόμενο, την αύξηση της αλληλεπίδρασης, την ενίσχυση των διαδικασιών διε-
ρεύνησης και συνεργατικής μάθησης και τη βελτίωση της μαθητικής επίδοσης (He, 
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Holton, Farkas, & Warschauer, 2016). Στο πλαίσιο αυτό, η παιδαγωγική έρευνα κα-
λείται να προτείνει καλές πρακτικές και καινοτόμες στρατηγικές έτσι ώστε να ξεπε-
ραστούν τα όποια αρνητικά σημεία. Ειδικότερα, επισημαίνεται η ανάγκη να αξιο-
ποιηθούν με τον καλύτερο τρόπο οι δυνατότητες της ανεστραμμένης τάξης καθώς 
και να βελτιωθεί η μαθησιακή διαδικασία μέσα από δραστηριότητες και εργασίες οι 
οποίες έχουν έντονο το στοιχείο της ανακάλυψης - διερεύνησης και της ενίσχυσης της 
ενεργούς συμμετοχής των μαθητών (Rose, et al., 2016, Marshall & DeCapua, 2013). 

Η ανασκόπηση της βιβλιογραφίας για την ανεστραμμένη τάξη, δείχνει ότι υπάρχει 
ένας αξιόλογος αριθμός ερευνών που εστιάζει κυρίως στη δευτεροβάθμια (π.χ. Kong, 
2014, 2015) και τριτοβάθμια εκπαίδευση (π.χ. Wanner, & Palmer, 2015, Baepler, 
Walker, Driessen, 2014, Chen, Wang, Kinshuk, & Chen, 2014) με θετικά αποτε-
λέσματα στη μάθηση, στο ψυχολογικό κλίμα της τάξης και στις στάσεις απέναντι 
στη διδασκαλία συγκεκριμένων γνωστικών αντικειμένων. Η διαπίστωση αυτή μας 
οδηγεί να εστιάσουμε στην παρούσα έρευνα στην αξιοποίηση της ανεστραμμένης 
τάξης στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση, όπου η μέχρι σήμερα ανασκόπηση της βιβλι-
ογραφίας δείχνει περιορισμένο αριθμό ερευνών για αυτή τη βαθμίδα εκπαίδευσης. 

Ως περίπτωση μελέτης επιλέχθηκε η διδασκαλία των Μαθηματικών και ειδικότε-
ρα της ενότητας των Κλασμάτων της Ε΄ τάξης του Δημοτικού Σχολείου. Η εφαρμο-
γή της ανεστραμμένης τάξης στη διδασκαλία των Μαθηματικών αποτελεί το πεδίο 
αρκετών ερευνητικών μελετών, οι οποίες αναγνωρίζουν στην εφαρμογή της συγκε-
κριμένης μεθοδολογίας τη βελτίωση των επιδόσεων των μαθητών (ιδιαίτερα των 
μαθητών με χαμηλές επιδόσεις στις συμβατικές τάξεις), την ανάπτυξη ικανοτήτων 
στην επίλυση προβλημάτων, την αύξηση του επιπέδου προσοχής και συμμετοχής 
στο μάθημα καθώς και την αύξηση της αλληλεπίδρασης μεταξύ των μαθητών (Lai, 
& Hwang, 2016, Ramaglia, 2015, Clark, 2013). Επίσης, η ενσωμάτωση των Τεχνολο-
γιών της Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) στην εκπαιδευτική διαδικασία μέσω 
μιας καινοτόμας προσέγγισης, όπως είναι η ανεστραμμένη τάξη, συμβάλλει στην 
ανάπτυξη της ψηφιακής ικανότητας των μαθητών, όχι αυτόνομα, αλλά στο πλαίσιο 
που θέτει η ανάπτυξη της μαθητικής σκέψης και δράσης (Brunsell & Horejsi, 2013).

Η παρούσα εργασία αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης ερευνητικής προσπάθει-
ας που έχει σκοπό τη διερεύνηση των παραγόντων που επηρεάζουν την εισαγωγή 
και την αποτελεσματική αξιοποίηση της ανεστραμμένης τάξης στις τελευταίες τά-
ξεις του Δημοτικού Σχολείου. Η παρούσα εργασία εστιάζει σε μια πτυχή αυτής της 
έρευνας. Ειδικότερα, σκοπός της είναι η διερεύνηση της επίδρασης της μεθοδολο-
γίας της ανεστραμμένης τάξης στις στάσεις των μαθητών απέναντι στο μάθημα των 
Μαθηματικών και απέναντι στη χρησιμότητά τους. Οι στόχοι της έρευνας είναι:

• Να μετρήσει τις στάσεις των μαθητών απέναντι στα Μαθηματικά όπως αυ-
τές διαμορφώθηκαν πριν και μετά την αξιοποίηση της ανεστραμμένης τάξης.

• Να μετρήσει την αντιληπτή χρησιμότητα των μαθητών απέναντι στα Μα-
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θηματικά, πριν και μετά την εφαρμογή της μεθοδολογίας της ανεστραμ-
μένης τάξης.

Μεθοδολογία

Η παρούσα εργασία αξιοποιεί την έρευνα επισκόπησης. Τρεις τάξεις μαθητών της 
Ε΄ τάξης από διαφορετικά σχολεία συμμετείχαν στην έρευνα. Η όλη έρευνα διε-
ξάχθηκε από τον Οκτώβριο έως το Νοέμβριο του 2015. Η παρέμβαση με την ανε-
στραμμένη τάξη υλοποιήθηκε σε 6 διαφορετικές ημέρες για το κάθε σχολείο ανά-
λογα με τον προγραμματισμό της διδακτέας ύλης.

Δείγμα της έρευνας

Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 99 μαθητές της Ε΄ τάξης που προέρχονταν από 
τέσσερα δημοτικά σχολεία της Αττικής. Πενήντα ένα (52%) μαθητές ήταν αγόρια 
και 48 (48%) μαθητές ήταν κορίτσια. Ο Πίνακας 1 παρουσιάζει τον αριθμό των αγο-
ριών και των κοριτσιών σε κάθε ένα από τέσσερα σχολεία. Το δείγμα επιλέχθηκε με 
βάση τη θετική πρόθεση των εκπαιδευτικών και μαθητών να συμμετάσχουν στην 
έρευνα, τη συναίνεση των γονέων και τη διαθεσιμότητα κατάλληλου εξοπλισμού 
και λογισμικού στις οικίες των μαθητών (π.χ. υπολογιστή, σύνδεση στο διαδίκτυο, 
συγκεκριμένο υποστηρικτικό λογισμικό για την μελέτη των ψηφιακών μαθημάτων).

Πίνακας 1: Αριθμός μαθητών που συμμετείχε στην έρευνα ανά σχολική μονάδα. 

Σχολική μονάδα
Αγόρια Κορίτσια

Σύνολο
Ν % Ν %

1ο Δημοτικό Σχολείο Περάματος 15 68 7 32 22
2ο Δημοτικό Σχολείο Περάματος 8 50 8 50 16

Ιδιωτικό Δημοτικό Σχολείο 
Ελληνογαλλικής σχολής Πειραιά 
(Jeanne d’ Arc)

21 45 26 55 47

31ο Δημοτικό Σχολείο Περιστερίου 7 50 7 50 14
Σύνολο 51 52 48 48 99

Η διδακτική ενότητα

Η διδακτική ενότητα που αξιοποιήθηκε για την ανεστραμμένη τάξη αφορούσε τα 
«Κλάσματα» του βιβλίου των Μαθηματικών της Ε΄ τάξης Δημοτικού. Οι υποενό-
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τητες που αξιοποιήθηκαν σε αυτήν την ενότητα είναι οι ακόλουθες: α) Εισαγωγή 
στα κλάσματα (Τι είναι κλάσμα; Πώς κάνουμε κλάσματα; Όροι του κλάσματος), 
β) Κλασματική μονάδα (Τι είναι κλασματική μονάδα; Σύγκριση κλασματικών 
μονάδων), γ) Σύγκριση κλασμάτων (Πώς συγκρίνουμε ομώνυμα κλάσματα; Πώς 
συγκρίνουμε ετερώνυμα κλάσματα;) και δ) Μεγαλώνοντας και μικραίνοντας ένα 
κλάσμα (Πως μεγαλώνω ένα κλάσμα; Πως μικραίνω ένα κλάσμα;).

Ψηφιακά μαθήματα

Το περιεχόμενο της διδακτικής ενότητας για την ανεστραμμένη τάξη δημιουργήθη-
κε σε τέσσερα ψηφιακά μαθήματα, των οποίων ο σχεδιασμός στηρίχθηκε στη δομή 
και στο περιεχόμενο των εκπαιδευτικών λογισμικών καθοδήγησης και διδασκαλίας 
(βλ. Κόμης, 2004, Ράπτης & Ράπτη, 2014: 145). Το περιεχόμενο των μαθημάτων 
δομήθηκε διαμέσου της αξιοποίησης πολλαπλών αναπαραστάσεων της πληροφορί-
ας και της γνώσης (βίντεο, κείμενο, εικόνα, κίνηση, αφήγηση), ενώ οι μαθητές είχαν 
τη δυνατότητα μεγάλου βαθμού αλληλεπίδρασης με το περιεχόμενο, όπως επιλογή 
εναλλακτικών διαδρομών πλοήγησης, έλεγχο της ροής του περιεχομένου (π.χ. δυνα-
τότητα έναρξης, συνέχισης, επανάληψης, επιλογή αφήγησης) και διαφορετικού τύ-
που ασκήσεων αυτο-αξιολόγησης. Ενδεικτική οθόνη παρουσιάζεται στην Εικόνα 1.

Εικόνα 1: Ενδεικτική οθόνη από τα ψηφιακά μαθήματα.
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Τα ψηφιακά μαθήματα αναπτύχθηκαν με το συγγραφικό εργαλείο ανάπτυ-
ξης αλληλεπιδραστικού ηλεκτρονικού μαθησιακού περιβάλλοντος «Articulate 
Storyline 2» (βλ. https://articulate.com/p/storyline-2) καθώς, επίσης, με τις λει-
τουργίες που παρέχει το «Office Mix» (https://mix.office.com/en-us/Home) με 
την ενσωμάτωσή του στο «Power Point» (έκδοση 2013). Τα ψηφιακά μαθήμα-
τα ήταν αναρτημένα στο διαδίκτυο σε ειδικό χώρο ιστοσελίδας με πρόσβαση 
μέσω κωδικού, ο οποίος κοινοποιήθηκε στους συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς 
και μαθητές. Για να αντιμετωπιστούν προβλήματα πρόσβασης στο διαδίκτυο 
ή προβλήματα συμβατότητας λειτουργικών συστημάτων με το λογισμικό των 
ψηφιακών μαθημάτων, δόθηκε σε κάθε μαθητή από ένας οπτικός δίσκος (CD-
Rom), με τα ψηφιακά μαθήματα.

Φύλλα εργασίας

Για το περιεχόμενο της ανεστραμμένης τάξης διαμορφώθηκαν τέσσερα φύλ-
λα εργασίας, ένα για κάθε μάθημα. Τα φύλλα αυτά περιείχαν δραστηριότητες 
και ασκήσεις σχετικά με το περιεχόμενο της διδακτική ενότητας «Κλάσματα» 
και ήταν σε πλήρη αντιστοιχία με τους διδακτικούς στόχους που αναφέρονται 
στο Αναλυτικό Πρόγραμμα (ΑΠΣ, 2003) και αφορούν στην ικανότητα των μα-
θητών να διαβάζουν, να γράφουν και να διατάσσουν κλασματικούς αριθμούς 
και, επίσης, να συγκρίνουν και να διατάσσουν κλάσματα.

Εργαλεία συλλογής δεδομένων

Όλοι μαθητές του δείγματος πριν και μετά την παρέμβαση της ανεστραμμέ-
νης τάξης συμπλήρωσαν το «Ερωτηματολόγιο Μαθητή για τα Μαθηματικά». 
Αυτό αποτελούνταν από δύο ενότητες. Το περιεχόμενό τους αφορούσε τις στά-
σεις απέναντι στα Μαθηματικά και την αντιληπτή χρησιμότητα για τα Μαθη-
ματικά. Αυτές οι ενότητες προσαρμόστηκαν με βάση το θεωρητικό υπόβαθρο 
της Θεωρίας της Προσχεδιασμένης Συμπεριφοράς (Ajzen, 2006, 1991) και το 
Μοντέλο Αποδοχής της Τεχνολογίας (Davis, 1989). Επιπρόσθετα, υπήρχε και 
μια ενότητα η οποία ζητούσε από τους μαθητές να δηλώσουν το φύλο τους 
και το σχολείο τους. Στην τελική έκδοση του ερωτηματολογίου, συνέβαλαν με 
τις ιδέες τους και τις προτάσεις τους ένας ειδικός ερευνητής σε θέματα ερευ-
νητικού σχεδιασμού, μία σχολική σύμβουλος πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και 
δύο έμπειροι εκπαιδευτικοί σε θέματα διδασκαλίας των κλασμάτων στην Ε΄ 
και Στ΄ Δημοτικού. Επίσης, υλοποιήθηκαν πολλαπλές πιλοτικές έρευνες με 15 
μαθητές ενός σχολείου που δεν συμμετείχαν στην έρευνα. 
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Στάσεις απέναντι στο μάθημα των Μαθηματικών

Η Ενότητα Α΄ του ερωτηματολογίου σκοπό είχε να μετρήσει τις στάσεις των 
μαθητών απέναντι στα Μαθηματικά. Η μέτρηση έγινε με τη χρήση πεντάβαθ-
μης διπολικής κλίμακας (1 έως 5) σημασιολογικής διαφοροποίησης με τέσσερα 
ζεύγη επιθέτων (Πριν την παρέμβαση: Cronbach’s a=0,794, Μετά την παρέμ-
βαση: Cronbach’s a=0,788), η οποία στηρίχθηκε στη Θεωρία της Προσχεδια-
σμένης Συμπεριφοράς του Ajzen (2006). Μέσω αυτής της κλίμακας, οι μαθη-
τές έδειξαν τη συμφωνία τους ή τη διαφωνία τους στην πρόταση: «Για μένα το 
μάθημα των Μαθηματικών στο σχολείο είναι: 1=Βαρετό / 5=Διασκεδαστικό, 
1=Δυσάρεστο / 5=Ευχάριστο, 1=Κακό / 5=Καλό, 1=Ασήμαντο / 5=Σημαντικό.

Αντιληπτή χρησιμότητα των Μαθηματικών

Η Ενότητα Β΄ του ερωτηματολογίου προσαρμόστηκε από το Μοντέλο Απο-
δοχής της Τεχνολογίας (Davis, 1989) και μετράει την αντιληπτή χρησιμότητα 
των Μαθηματικών. Ειδικότερα, στην ενότητα αυτή υπήρχαν τέσσερις προτά-
σεις (βλ. Πίνακα 3) όπου οι μαθητές έπρεπε να δείξουν διαμέσου πεντάβαθ-
μης κλίμακας Likert κατά πόσο συμφωνούν ή διαφωνούν (1=Διαφωνώ εντε-
λώς έως 5=Συμφωνώ απόλυτα) με το περιεχόμενό τους (Πριν την παρέμβαση: 
Cronbach’s a=0,761, Μετά την παρέμβαση: Cronbach’s a=0,779). 

Η διαδικασία

Με την έναρξη της εφαρμογής του προγράμματος της ανεστραμμένης τάξης 
δόθηκε η δυνατότητα σε όλους τους εκπαιδευτικούς που συμμετείχαν στην 
έρευνα να έχουν πρόσβαση στο ψηφιακό και έντυπο υλικό, μέσω ιστοσελίδας 
από όπου μπορούσαν να το μεταμορφώσουν. Εκεί υπήρχαν σαφείς οδηγίες 
για το τι πρέπει να δώσουν στους μαθητές πριν την παρέμβαση, κατά τη διάρ-
κεια της παρέμβασης και μετά την παρέμβαση. Πριν την παρέμβαση δόθηκε 
στους μαθητές ο κωδικός πρόσβασης στην ιστοσελίδα με τα ψηφιακά μαθή-
ματα καθώς, επίσης, και από ένας οπτικός δίσκος για όσους θα είχαν δυσκο-
λία πρόσβασης στο on-line περιεχόμενο. Επίσης, τους δόθηκαν σαφείς οδηγίες 
χρήσης του ψηφιακού υλικού για όλη τη διαδικασία του προγράμματος. Στη 
συνέχεια, τους δόθηκε το «Ερωτηματολόγιο Μαθητή για τα Μαθηματικά», το 
οποίο το συμπλήρωσαν στο σχολείο τους. Κατά τη διάρκεια της παρέμβασης, 
ζητήθηκε από τους μαθητές να ασχοληθούν με την κάθε μια από τις τέσσερις 
ενότητες των κλασμάτων (βλ. ανωτέρω) και να μελετήσουν το αντίστοιχο ψη-
φιακό μάθημα. Οι μαθητές αυτοί στο επόμενο μάθημα, στην τάξη τους, ανέφε-



Παιδαγωγική Επιθεώρηση, 62/2016

82 Γ. Κουτρομάνος, Χ. Μουζάκης, Β. Κατσιγιάννη, Γρ. Ζερβός, Γ. Σουδίας

ραν τυχόν απορίες που είχαν από τη μελέτη στο σπίτι τους και, στη συνέχεια, 
ασχολούνταν με το φύλλο εργασίας (Εισαγωγή στα κλάσματα, Κλασματική 
μονάδα, Σύγκριση κλασμάτων, Μεγαλώνω και μικραίνω ένα κλάσμα) που αντι-
στοιχούσε στην ενότητα του ψηφιακού μαθήματος που μελέτησαν. Ο ρόλος 
των εκπαιδευτικών σε όλη τη διάρκεια της παρέμβασης ήταν υποστηρικτικός 
τόσο ως προς τις απορίες του ψηφιακού μαθήματος που υπήρχαν όσο και ως 
προς τη συμπλήρωση των δραστηριοτήτων του φύλλου εργασίας. Μετά την 
παρέμβαση όλοι οι μαθητές συμπλήρωσαν το «Ερωτηματολόγιο Μαθητή για 
τα Μαθηματικά», το ίδιο δηλαδή που συμπλήρωσαν και πριν από την παρέμ-
βαση. Σε όλη τη διάρκεια της έρευνας ζητήθηκε από τους γονείς των μαθητών 
να μην εμπλακούν με τις δραστηριότητες και το περιεχόμενο των ψηφιακών 
μαθημάτων, αλλά να απευθύνονται στον εκπαιδευτικό της τάξης για πιθανές 
ερωτήσεις και απορίες για τη μάθηση των παιδιών τους.

Ανάλυση των δεδομένων

Τα δεδομένα κωδικοποιήθηκαν και αναλύθηκαν στο «Στατιστικό Πακέτο για 
τις Κοινωνικές Επιστήμες» (SPSS v21 για Windows) σε δύο φάσεις. Στην πρώ-
τη φάση, υλοποιήθηκε η περιγραφική ανάλυση (ποσοστά, μέσος όρος και τυ-
πική απόκλιση) και η εξέταση της αξιοπιστίας ενοτήτων του ερωτηματολογί-
ου με τον δείκτη “Cronbach alpha” (Cronbach alpha reliability). Στη δεύτερη 
φάση της ανάλυσης, υλοποιήθηκε η περιγραφική ανάλυση και το ζευγαρωτό 
t τέστ (paired t-test).

Αποτελέσματα

Οι επόμενοι δύο πίνακες παρουσιάζουν τον μέσο όρο και την τυπική απόκλι-
ση για τις στάσεις των μαθητών απέναντι στο μάθημα των Μαθηματικών (βλ. 
Πίνακα 2) καθώς και τις αντιλήψεις τους για την χρησιμότητα του μαθήματος 
(βλ. Πίνακα 3). Επίσης, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της ανάλυσης της 
σύγκρισης των μέσων όρων πριν και μετά την παρέμβαση.
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Πίνακας 2: Μέσος Όρος (Μ.Ο.), Τυπική Απόκλιση (Τ.Α.) και αποτελέσματα 
του paired t-test για τις στάσεις των μαθητών απέναντι στα Μαθηματικά.

Για μένα το 
μάθημα των 
Μαθηματικών στο 
σχολείο είναι…

Πριν Μετά
t p*

Μ.Ο. Τ.Α. Μ.Ο. Τ.Α.

Βαρετό-
Διασκεδαστικό 4,02 1,348 4,62 ,792 -4,643 ,000

Δυσάρεστο-
Ευχάριστο 4,44 ,928 4,54 ,825 -1,000 ,320

Κακό-Καλό 4,43 ,939 4,67 ,700 -2,226 ,028
Ασήμαντο-
Σημαντικό 4,55 ,848 4,69 ,680 -1,452 ,150

Σύνολο 4,37 ,813 4,63 ,587 -3,447 ,001

*:Το p είναι στατιστικά σημαντικό μέχρι το επίπεδο 0,05.

Σύμφωνα με τον Πίνακα 2, οι μαθητές του δείγματος πριν την παρέμβαση είχαν 
θετικές στάσεις απέναντι στο μάθημα των Μαθηματικών τόσο ως προς τον συνολικό 
μέσο όρο όσο και ως προς τον μέσο όρο των τεσσάρων ζευγών επιθέτων. Μετά την 
παρέμβαση, παρατηρήθηκε ότι οι μαθητές είχαν σε μεγαλύτερο βαθμό θετικές στάσεις.

Πίνακας 3: Μέσος Όρος (Μ.Ο.), Τυπική Απόκλιση (Τ.Α.) και αποτελέσματα 
του paired t-test για την αντιληπτή χρησιμότητα των Μαθηματικών.

Πριν Μετά t p*
Μ.Ο. Τ.Α. Μ.Ο. Τ.Α.

Τα Μαθηματικά με βοηθούν να 
υπολογίζω πιο γρήγορα. 3,70 ,897 4,54 ,861 -7,374 ,000

Τα Μαθηματικά με βοηθούν 
να λύνω προβλήματα της 
καθημερινότητάς μου.

3,80 1,160 4,67 ,714 -7,302 ,000

Τα Μαθηματικά κάνουν τη 
μάθησή μου πιο εύκολη και στα 
άλλα μαθήματα.

3,82 1,164 4,84 ,566 -7,800 ,000

Γενικά, τα Μαθηματικά είναι 
χρήσιμα στη ζωή μου. 3,89 1,160 4,60 ,653 -5,567 ,000

Σύνολο 3,81 ,841 4,66 ,548 -9,589 ,000
*:Το p είναι στατιστικά σημαντικό μέχρι το επίπεδο 0,05.
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Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του paired t-test, στατιστικά σημαντική διαφορά 
υπήρχε στον συνολικό μέσο όρο των στάσεων καθώς, επίσης, και στα ζεύγη επι-
θέτων «Βαρετό-Διασκεδαστικό» και «Κακό-Καλό». Δηλαδή, οι μαθητές μετά την 
παρέμβαση πιστεύουν ότι το μάθημα των Μαθηματικών είναι περισσότερο διασκε-
δαστικό και καλό σε σύγκριση με το τι πίστευαν πριν την παρέμβαση.

Τα αποτελέσματα των μέσων όρων του Πίνακα 3, δείχνουν, επίσης, ότι οι αντι-
λήψεις των μαθητών για τη χρησιμότητα των Μαθηματικών ήταν περισσότερο θε-
τικές μετά την παρέμβαση. Τα αποτελέσματα του paired t-test δείχνουν ότι υπάρχει 
στατιστικά σημαντική διαφορά ανάμεσα στους μέσους όρους τόσο στο σύνολο των 
αντιλήψεων όσο και στις τέσσερις επιμέρους προτάσεις-αντιλήψεις.

Συμπεράσματα

Η παρούσα έρευνα αποσκοπούσε στο να διερευνήσει το αν και κατά πόσο η μεθο-
δολογία της ανεστραμμένης τάξης είχε επίδραση στις στάσεις και τις αντιλήψεις των 
μαθητών κατά τη διδασκαλία των κλασμάτων στην Ε΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου. 
Εμπειρικά δεδομένα από έρευνες που έχουν διεξαχθεί σε διάφορες χώρες επιβεβαι-
ώνουν το γεγονός ότι η εφαρμογή της ανεστραμμένης τάξης μπορεί να συμβάλλει 
στην αύξηση του ενδιαφέροντος και της συμμετοχής των μαθητών κατά τη διδακτι-
κή διαδικασία και να συνοδευτεί από τη βελτίωση των στάσεων των μαθητών απέ-
ναντι στα Μαθηματικά (Araujo, Otten & Birisci, 2017, Goodwin & Miller, 2013). 

Με βάση τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας, οι μαθητές μετά από την ολο-
κλήρωση της διδασκαλίας των κλασμάτων με τη μεθοδολογία της ανεστραμμένης 
τάξης είχαν θετικότερες απόψεις για το μάθημα των Μαθηματικών σε σχέση με τις 
στάσεις που είχαν πριν τη διδακτική παρέμβαση. Πιο συγκεκριμένα, οι μαθητές χα-
ρακτήρισαν τη διδακτική διαδικασία ως περισσότερο διασκεδαστική  και καλή σε 
σχέση με τη συνήθη εκτίμησή τους για το μάθημα των Μαθηματικών. Όπως επι-
σημαίνεται και σε πορίσματα της διεθνούς βιβλιογραφίας τα οποία υποδεικνύουν, 
η μεθοδολογία της ανεστραμμένης τάξης μπορεί να αποτελέσει ένα πλαίσιο για τη 
δημιουργία πιο ευχάριστου και θετικού περιβάλλοντος από αυτό που συνήθως δη-
μιουργείται στη σχολική τάξη κατά τη διδασκαλία των Μαθηματικών (Bergmann, 
& Sams, 2012). Η ανεστραμμένη τάξη, εκτός από την επανοργάνωση της διδασκα-
λίας και τη μεταφορά της γνωστικής προετοιμασίας στο σπίτι του μαθητή, μπορεί 
να δώσει χρόνο και ιδέες στους εκπαιδευτικούς έτσι ώστε να αυξήσουν την αλλη-
λεπίδρασή τους με τους μαθητές και να δημιουργήσουν ένα ευχάριστο και θετικό 
περιβάλλον μάθησης κατά τη διδασκαλία των Μαθηματικών (Brunsell & Horesji, 
2013, Greenberg, Medlock, & Stephens, 2011). 

Σε ό,τι αφορά στις αντιλήψεις των μαθητών για τα Μαθηματικά, τα αποτελέσματα 
της παρούσας έρευνας έδειξαν ότι η διδασκαλία των κλασμάτων μέσω της ανεστραμ-
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μένης τάξης είχε ως αποτέλεσμα τη σημαντική βελτίωση των αντιλήψεών ως προς 
τη χρησιμότητα που έχουν τα Μαθηματικά στη ζωή τους. Στη διεθνή βιβλιογραφία, 
η επίδραση της μεθοδολογίας της ανεστραμμένης τάξης στις αντιλήψεις των μαθη-
τών απέναντι στα Μαθηματικά έχει αποτελέσει αντικείμενο περιορισμένου αριθμού 
ερευνών σε διεθνές επίπεδο,  ωστόσο στις υπάρχουσες έρευνες επισημαίνεται ότι 
οι μαθητές με θετικές στάσεις και αντιλήψεις απέναντι στα Μαθηματικά όχι μόνο 
έχουν ενεργότερη εμπλοκή στο μάθημα αλλά και χρησιμοποιούν αποτελεσματικό-
τερα τις μαθηματικές έννοιες και τις διαδικασίες, αναπτύσσουν δεξιότητες μαθημα-
τικού συλλογισμού και επίλυσης προβλημάτων και αναγνωρίζουν τον θετικό ρόλο 
που έχουν τα Μαθηματικά στην καθημερινή ζωή (Lai, & Hwang, 2016, Ramaglia, 
2015, Brunsell & Horejsi, 2013, Strayer, 2012, Tucker, 2012).

Η παρούσα εργασία αποτελεί μια προσπάθεια καταγραφής των στάσεων και 
των αντιλήψεων των μαθητών της Ε΄ τάξης του Δημοτικού σχολείου απέναντι στα 
Μαθηματικά και βασίστηκε σε δεδομένα ποσοτικού τύπου που αντλήθηκαν από τη 
χρήση ενός ερωτηματολογίου που δόθηκε πριν και μετά τη διδακτική παρέμβαση 
όπως αυτή υλοποιήθηκε με τη μεθοδολογία της ανεστραμμένης τάξης. Η απουσία 
ποιοτικών δεδομένων τα οποία θα αναδείκνυαν και τις βαθύτερες αντιλήψεις των 
μαθητών θα μπορούσαν να εμπλουτίσουν ουσιαστικά τα ποσοτικά δεδομένα και υπό 
το πρίσμα αυτό, η έλλειψή τους θεωρείται περιορισμός για την παρούσα εργασία. Ο 
περιορισμός αυτός μπορεί να αποτελέσει αφόρμηση για τη διεξαγωγή μελλοντικών 
ερευνών με αντικείμενο τις στάσεις και τις αντιλήψεις εκπαιδευτικών και μαθητών 
απέναντι στη διδασκαλία των Μαθηματικών μέσω της ανεστραμμένης τάξης. Επι-
πρόσθετα, η μελέτη της οργάνωσης των διδακτικών δραστηριοτήτων με σκοπό την 
κατάκτηση βασικών μαθηματικών γνώσεων και ικανοτήτων με τη μέθοδο της ανε-
στραμμένης τάξης αποτελεί μια ενδιαφέρουσα ερευνητική πρόκληση. Η τεχνολογία 
είναι σημαντική παράμετρος η οποία θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη σε μελλοντικές 
έρευνες, καθώς βασική προϋπόθεση επιτυχίας του εγχειρήματος της ανεστραμμέ-
νης τάξης αποτελεί η διασφάλιση της ισότιμης πρόσβασης όλων των μαθητών στις 
απαιτούμενες τεχνολογικές υποδομές, χωρίς αποκλεισμούς και διακρίσεις. 

Σε απόλυτη συνάφεια με τις σύγχρονες κατευθύνσεις της διδακτικής των Μαθη-
ματικών, οι οποίες εστιάζουν στην παροχή ισότιμων ευκαιριών για την ανάπτυξη της 
σκέψης και του μαθηματικού συλλογισμού, η ανεστραμμένη τάξη ως εκπαιδευτική 
μεθοδολογία χρειάζεται να εμπλουτιστεί με καλές πρακτικές οι οποίες θα δώσουν 
περισσότερες ευκαιρίες σε όλους τους μαθητές στο να καλλιεργήσουν ικανότητες 
και δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων και να αποκτήσουν εμπιστοσύνη στον εαυτό 
τους γι’ αυτές τις ικανότητες (Savelsbergh, et al., 2016, Slavin & Madden, 2011, Σα-
κονίδης, 2004). Στο πλαίσιο αυτό, η μεθοδολογία της ανεστραμμένης τάξης μπορεί 
να αναδειχθεί ως ένα ενδιαφέρον πεδίο παιδαγωγικής έρευνας. 
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Περίληψη

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν η διερεύνηση της επίδρασης της μεθοδο-
λογίας της ανεστραμμένης τάξης στις στάσεις και τις αντιλήψεις των μαθητών 
απέναντι στα Μαθηματικά. Στην έρευνα συμμετείχαν 99 μαθητές της Ε’ τάξης 
από τέσσερα δημοτικά σχολεία της Αττικής οι οποίοι διδάχθηκαν την ενότη-
τα που αφορά στα κλάσματα με τη χρήση ψηφιακών μαθημάτων στο πλαίσιο 
της ανεστραμμένης τάξης. Οι μαθητές πριν και μετά την παρέμβαση της ανε-
στραμμένης τάξης συμπλήρωσαν ένα ερωτηματολόγιο το οποίο μετρούσε τις 



Παιδαγωγική Επιθεώρηση, 62/2016

90 Γ. Κουτρομάνος, Χ. Μουζάκης, Β. Κατσιγιάννη, Γρ. Ζερβός, Γ. Σουδίας

στάσεις τους απέναντι στα Μαθηματικά και την αντιληπτή χρησιμότητά τους. 
Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι η διδασκαλία μέσω της ανεστραμ-
μένης τάξης είχε ως αποτέλεσμα τη σημαντική βελτίωση των στάσεων των 
μαθητών απέναντι στα Μαθηματικά καθώς και των αντιλήψεών τους ως προς 
τη χρησιμότητα που έχουν τα Μαθηματικά στη ζωή τους.

Λέξεις-κλειδιά: Ανεστραμμένη τάξη, Πρωτοβάθμια εκπαίδευση, Στάσεις, Αντι-
ληπτή χρησιμότητα, Μαθηματικά

Abstract

The purpose of the present study is to examine the effects of flipped classroom 
on students’ attitudes and perceptions towards Mathematics. Ninety-nine 5th 
grade students, at four primary schools of Attica, participated in this study. These 
students were taught the fractions via digital courses within the framework of flipped 
classroom. Before and after the flipped classroom’s intervention, students filled out 
a questionnaire measuring their attitudes towards Mathematics and their perceived 
usefulness. The study showed that teaching using flipped classroom model resulted 
in a considerable development of students’ attitudes towards Mathematics, as well 
as of their perceptions of the usefulness of Mathematics in their lives.

Key-words: Flipped classroom, Primary education, Attitudes, Perceived use-
fulness, Mathematics.
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